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כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 
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http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית,
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.
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מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:
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כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 
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היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
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2. יש לפתוח מראש ולהכין לשיתוף את המצגת המלווה לשיעור 

http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית,
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

משך השיעור:

5

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

45 דק'

מטרות: 
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אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
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לפני השיעור, כדאי שתבדקו עם עצמכם מהן האמונות המגבילות שלכם לגבי אנשים עם מוגבלויות. 
האם אתם נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם בעל 

מוגבלות? חשוב שתהיו כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות 
בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה בחמלה לעצמנו.

 הכנות נדרשות:

1. יש להיכנס לפגישה 10 דקות לפני התלמידים כדי לוודא שהכל תקין )וידאו, מיקרופון( 
2. יש לפתוח מראש ולהכין לשיתוף את המצגת המלווה לשיעור 

http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב

5

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
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עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
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חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
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בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 
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שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

להעמיק את ההיכרות עם הקשיים, שאיתם מתמודדים אנשים עם מוגבלויות ובני משפחותיהם.	 
לעודד מעשים של אכפתיות והתחשבות כלפי אנשים עם מוגבלויות.	 
לפתח חמלה כלפי אנשים עם מוגבלויות	 

 הכנות נדרשות:

יש להיכנס לפגישה 10 דקות לפני התלמידים כדי לוודא שהכל תקין )וידאו, מיקרופון( . 1
יש לפתוח מראש ולהכין לשיתוף את המצגת המלווה לשיעור . 2
יש לבצע חלוקה ל 6 חדרים )6 קבוצות של תלמידים( ולהחליט על ראש קבוצה  – החלוקה רלוונטית . 3

 עבור תרגיל "מתקנים את העולם" )מפורט בהמשך המערך(
** החלוקה לחדרים יכולה להיות שרירותית אך בכל קבוצה צריך להיות תלמיד שיכול לנהל את הקבוצה ולהיות ראש 

קבוצה. 

יש להכין קישורים של כרטיסיות "מתקנים את העולם" מוכנים לשליחה לראשי הקבוצות . 4
5 .)mentimeter( יש להכין את פעילות "למי אכפת?" במנטימיטר 

** אופן הכנת הפעילות מופיע בנספח

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )3 דקות(:
1. נשתף את המסך עם שקף השער של מצגת "נכנסים לנעלים של האחר"

2. נסביר: נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כה. היום נעמיק את ההכרות שלנו עם 
אנשים עם מוגבלויות, החיים שלהם והדילמות שלהם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

ולקבל אנשים באשר הם.

שיעור 3: נכנסים לנעליים של האחר

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא 
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן

מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן



2. תיאום ציפיות )3 דקות(:
1. נפתח את השקופית הבאה "תיאום ציפיות" 

2. נסביר : כדי שנוכל ליצור אווירה של הקשבה אחד לשני, אוירה של אמפתיה וקבלה חשוב שנתנהל 
בשיעור הזה על פי כמה כללי תקשורת:

<<< כיבוי מיקרופון:
,mute ניהול השיעור הינו באחריות המורה : כולם על

 mute/unmute של התלמידים גם הם באחריות המורה. 
<<< שיח מכבד:

)mute רק אדם אחד מדבר בכל פעם )כל השאר - על
השתתפות בשיעור חיובית ורצויה אך רק בהצבעה או באמצעות צ'ט

<<< התמקדות והקשבה: 
התמקדות בנושא השיעור 

השתתפות פעילה
דיבור ברור ולמצלמה

3. משחק תפקידים – מתקנים את העולם )25 דקות(
נפתח את שקף 2 במצגת ונסביר : כדי שנוכל להתחיל לנסות לתקן את העולם , חולקתם ל- 6 . 1

 קבוצות )6 חדרים( כאשר בכל קבוצה 3 תלמידים ולכל קבוצה מונה ראש קבוצה. 
)עליך לוודא שהם רואים את הקבוצות ולומר לכל קבוצה מי ראש הקבוצה שלה(

כל קבוצה מקבלת כרטיסייה ובה סיפור קצר עם דילמה של דמות אחרת: אדם עם מוגבלות, הורה . 2
של אדם עם מוגבלות, אחים של אדם עם מוגבלות או מתנדב בסיוע לאנשים עם מוגבלויות.

נסביר : עליכם להכין ראיון טלוויזיוני של 3 דקות לתיקון עולם. אחד מכם יהיה המראיין, השני . 3
הצלם והשלישי יגלם את הדמות שמתוארת בכרטיסייה. מטרת הסרטון לשפר את היחס לאנשים 

עם מוגבלויות בחברה הישראלית.
נשלח לכל ראש קבוצה כרטיסיית דמות )וואטסאפ, מייל(. 4
 הנחיות לקבוצות: . 5

 <<< קוראים את הקטע על הדמות.
 <<< מחליטים על חלוקת תפקידים: מי מגלם את הדמות, מי מראיין, מי מצלם

<<< מכינים 3-4 שאלות ותשובות לראיון – מה המסר? מה כדאי שהמראיין ישאל את הדמות 
כדי שהמסר יעבור? ומה כדאי לענות? )אפשר, לדוגמה, לספר על הקושי שחווים אנשים עם 

 מוגבלויות בשל היחס של החברה כלפיהם(. 
org.israel-aleh@olam.tikun :מצלמים את הריאיון ושולחים אותו לכתובת >>>

תפקיד ראש הקבוצה:. 6
לקרוא לכולם את הקטע על הדמות 	 
לתאם ולוודא את חלוקת תפקידים בין חברי הקבוצה	 
לכתוב את 4 השאלות והתשובות עליהן הוחלט בקבוצה.	 
לשלוח את הסרטון וידאו לכתובת של תיקון עולם.	 

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא 
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן

מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן



דוגמאות לשאלות לדיון במליאה בסיום הפעילות:  . 7
<<< כל אלה ששיחקו בתפקיד של דמות 1 / 2 / 3 וכו....

איך הרגשת?
<<< מה למדת מהתרגיל? מה הבנת שלא ידעת קודם לכן?

האם היה לך קל או קשה להיכנס לנעליים של הדמות? למה?
אנשים עם מוגבלויות לעיתים מתמודדים גם עם יחס שלילי מהחברה ועם תחושת בדידות. מה, 

לדעתכם, יכול לשנות את המצב?

)10 דקות( mentimeter -4. פעילות "למי אכפת" ב
נשלח לתלמידים בקבוצת הוואטסאפ הכיתתית את הקישור לשאלה במנטימיטר	 
במקביל נפתח את מסך התוצאות שיהיה מוכן לשיתוף.	 
לאחר שכולם ענו על השאלות וניתן לראות על המסך את ענן התשובות ננחה דיון במליאה ונשאל:	 

<<< מה ניתן ללמוד מהפעילות הזו?
<<< מה המשותף בין כל המעשים שתיארתם?

<<< האם לדעתכם אנשים עם מוגבלויות מרגישים שלאחרים אכפת מהם?
 <<< איך אתם מרגישים, כשאתם רואים או שומעים על מישהו שמתנדב למען אנשים עם 

מוגבלויות?
 <<< מה אנחנו יכולים לעשות כדי לגרום לאנשים עם מוגבלויות להרגיש שאכפת לנו מהם? 

5. סיכום וקריאה לפעולה )4 דקות(
נציג את שקופית הסיכום ונסכם: 

היום ניסינו להיכנס לנעליים של אנשים עם מוגבלויות ולהבין את הקושי שלהם. לא זו בלבד שהם 
מתמודדים עם המוגבלות עצמה, הם נאלצים פעמים רבות להתמודד גם עם יחס של ניכור וריחוק 
מהסביבה, מה שגורם להם להרגיש מנותקים ומבודדים. אבל לנו יש את היכולת לשנות את המצב, 

לעזור להם ולגרום להם להרגיש טוב יותר, וזאת המטרה שלנו בתיקון עולם.
מכל אחד אפשר ללמוד. לכל אדם יש מה לתת, ומכל אחד אפשר לקבל משהו ייחודי. אם נהיה 

פתוחים להכיר את האחר, שנראה לנו שונה מאתנו, נגלה שהדעות הקדומות שלנו ממש לא נכונות, 
ובתוך תוכנו כולנו דומים. רגע לפני שמסתיים השיעור אפשר לקחת ביחד נשימה עמוקה ולהודות לגוף 

שלנו על זה שהוא משרת אותנו בצורה תקינה.

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא 
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן

מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן


